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2e versie
Nieuw in deze versie zijn een duidelijke sterkte-zwakteanalyse en een conclusie. In de conclusie zijn de doelstellingen van de stage, de leerdoelen, herhaald en stuk voor stuk behandeld. Om het geheel overzichtelijker te maken heb ik een inhoud toegevoegd.
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STAGEVERSLAG

Keuze van het stagebedrijf (overwegingen + verwachtingen)

Waarom heb ik voor Kindermuseum Villa Zebra gekozen?

Het begon op een avond met verhalen en ervaringen die Elly Verkerk, vorig jaar afgestudeerd bij Willem de Koning, met mij deelde. Dat maakte me nieuwsgierig. 

Buitenschoolse kunsteducatie is iets dat mij boeit, een thema waarin ik mij sowieso wilde verdiepen. Het leek me ook een gebied waarin nog iets minder sprake is van de patronen die gewone scholen meer en meer kenmerken: grootschalige bedrijven waarin onderwijsmanagers en regels centraal staan. 

Hoe dan ook ik zocht een plek waar het kind het middelpunt vormt en waar ik vertrouwen zou kunnen krijgen voor wie ik ben, zoals ik ben. Een plek waar ik zou kunnen leren om kinderen, met wie ik een “voorbijgaande aanraking” mag hebben, een moment van “onvergankelijke verwondering” te laten beleven. Mijn doel is dat zulke momenten beklijven, een blijvende betekenis hebben in de sociale, emotionele en creatieve, cognitieve ontwikkeling van de betrokken kinderen.

Ik had eraan gedacht om bij een museum stage te lopen, wetend dat er binnen musea altijd ruimte voor workshops is, of om eventueel een kunstenaar met lesbevoegdheid te assisteren bij het geven van workshops. 

Uiteindelijk heb ik stage gelopen bij Villa Zebra (VZ), bij scholen en in losse workshops. Het zwaartepunt lag bij VZ en daarover gaat het grootste deel van dit verslag.
Doelstellingen van de stage

a. Een instelling als Villa Zebra (VZ) leren kennen (dat houdt in organisatie, beleid en visie)

b. Leren workshops te geven

c. Verbeteren communicatieve vaardigheden

d. Verbeteren sociale vaardigheden

e. Samenwerking met collega’s

f. Leren werken met verschillende doelgroepen en verschillende leeftijden

Beschrijving van het stagebedrijf, de opdrachtgevers/projecten en de bedrijfscultuur

Algemeen
Het museum Villa Zebra is een gesubsidieerde cultureel-educatieve instelling die als een kameleon verschillende vormen kan aannemen. De reden is dat VZ zich ten doel stelt kinderen op een actieve wijze in aanraking te laten komen met kunst. De variatie in activiteiten maakt dat de aanpak steeds verandert. Niet het doel. De activiteiten behelzen beeldende kunst, literatuur, geschiedenis, toneel en soms een mix daarvan. De kinderen komen uit verschillende sociale lagen en culturele achtergronden. Soms komen ze met een schoolklas, soms met vriendjes en vriendinnetjes (en begeleidende ouders). 

Binnen dit kader worden om het half jaar tentoonstellingen en multimediaprojecten georganiseerd; er worden workshops gegeven - aan kinderen tussen 4 en 13 jaar, maar ook aan volwassenen, er worden lezingen en festiviteiten gehouden en er kunnen verjaardagen worden gevierd. 

Tijdens de schoolvakanties zorgt VZ voor extra activiteiten en daar wordt een ruim gebruik van gemaakt..

De meeste activiteiten vinden plaats binnen Villa Zebra, maar de organisatie treedt ook buiten haar eigen vestiging. Er worden projecten op scholen uitgevoerd, regelmatig in samenwerking met o.a. SKVR of het Nederlands Foto Museum. De activiteiten beperken zich niet tot de stad Rotterdam. Zo gaat Villa Zebra dit jaar, voor het eerst, in samenwerking met Oerol 4 kids de activiteiten voor kinderen over het hele eiland Terschelling organiseren. Zie: http://www.oerol.nl/programma/kids.htm
Sinds twee jaar is het museum verplaatst van het Museumpark naar Rotterdam Zuid. Het blijkt een positieve ontwikkeling voor de educatieve interactie met de scholen op Zuid.

De verhuizing van de BeeldFabriek en Het Nederlands Foto Museum naar de Kop van Zuid maakt de samenwerking met deze instellingen gemakkelijker en hopelijk draagt deze coöperatie bij aan de culturele vooruitgang van het op dit punt altijd wat onderbedeelde Rotterdam Zuid. 

Villa Zebra heeft acht vaste medewerkers. Een belangrijke steun voor dit museum vormen de circa twintig vrijwilligers. VZ begeleidt regelmatig stagiaires in hun stageperiode. Interessant vind ik dat mijn medestagiaires vanuit verschillende richtingen komen zoals beeldende kunst, cultuur en maatschappij en in geografische zin vanuit het hele land. Dat maakt het mogelijk dat ervaringen vanuit verschillende perspectieven uitgewisseld kunnen worden en dat vanuit deze menselijke wisselwerking ook nieuwe ideeën voor nieuwe projecten ontstaan.
Met zo weinig vaste medewerkers zou ik een hele platte bedrijfsstructuur verwachten. Het organigram in de informatiemap voor stagiaires ziet er toch als een kleine piramide uit. Eerst drie verschillende lagen: Bestuur, Directie, Office Managent, daaronder op 1 lijn: Publiciteit, Programmering, Technische Dienst, elk met de eigen specialiteiten daaronder. Bijvoorbeeld onder Publiciteit: Marketing en Communicatie. Het ziet er indrukwekkend uit maar in de praktijk gaat het er een stuk losser en praktischer aan toe.
De visie van Villa Zebra

De denkwijze van Villa Zebra is dat het kind ongedwongen en ontdekkend, op een speelse manier, ervaringen opbouwt – blijvende ervaringen waardoor het de werkelijkheid anders gaat beleven. Om dit te bereiken vormen tentoonstelling en workshop twee elementen die niet zonder elkaar kunnen bestaan. De methode heeft raakvlakken met authentiek, betekenisvol en ontdekkend leren.
Het bezoek aan Villa Zebra moet een interactieve gebeurtenis tussen kind, kunstenaar/begeleider en kunstwerken zijn, waardoor het kind zijn geest verruimt. Met andere woorden het stimuleert individuele, sociale en culturele competenties. Het begrip “sleutelervaring” speelt hierbij een belangrijke rol. Het is een ervaring die op gang gezet wordt met behulp van “sleutelvragen” - vragen die door de kunstenaars/begeleiders aan de kinderen worden gesteld of vragen die de kunstwerken zelf bij de kinderen oproepen. De sleutelervaring, voortaan net even anders naar de wereld kijken, daar gaat het om.
Het kind ziet een samenhang tussen zichzelf, zijn leef​omgeving en wat het museum aanbiedt.

De emotionele, creatieve, cognitieve en sociaal​communi​catieve ontwikkeling van een kind wordt gestimuleerd en de betrokkenheid vergroot als de leerstof aansluit bij de interesses en leefwereld van de leerling. 

Authentieke kunsteducatie is bij uitstek mogelijk doordat de waarneming en beleving centraal staan, zowel in receptieve als actieve vormen.

De filosofie van Villa Zebra komt duidelijk naar voren in de laatste tentoonstelling “De Kleine Prins” gebaseerd op het boek (1943) met dezelfde naam van Antoine de Saint-Exupery, de bekende schrijver en piloot. Zijn verhaal, een soort modern sprookje, waarbij de schrijver zelf de illustraties heeft gemaakt is van grote waarde in de opvoeding van het kind.

Met 160 vertalingen is het boek van Antoine de Saint-Exupery een van de meest wijdverspreide boeken uit de Franse literatuur. 

Vol ingrijpende metaforen en idealistische standpunten over het leven, is het boek meer dan een kinderboek, het is een tijdloos bewijs van onze identiteit als mens, met alle curiositeiten van de gedachtewereld.

De ontmoeting tussen de piloot en De Kleine Prins in de Sahara is eigenlijk een symbolische ontmoeting tussen volwassene en kind, een ontmoeting waardoor we, als volwassenen, weer leren kinderen te zijn en uiteindelijk de intuïtieve, oer-basale wijsheid van het kind accepteren, boven onze rationele, soms egoïstische wijze van denken.

In de filosofie van Villa Zebra en in het boek komt het kind op de eerste plaats. Ik denk dan ook dat VZ nauwelijks een betere keuze had kunnen maken. De tentoonstelling volgt een eigen interpretatie van het boek. De planeten worden hier bewoond door volwassenen die in het leven van de kinderen een rol spelen. Elke planeet is een fantasievolle installatie.
Beschrijving van indrukken/ werkzaamheden/ opdrachten

1. Algemeen en tijdplanning
Hieronder een overzicht van de in het begin ingeplande dagen bij Villa Zebra. Behalve deze dagen heb ik ook op andere dagen meegedaan, zowel binnen de vestiging, als daarbuiten. Daarop zal ik nog terug komen.

5.02.2007 – 10.00-17.00 - 1e dag 

- inleiding over de nieuwe workshops, tentoonstelling en Villa Zebra in het algemeen.

- praktische activiteiten doen zoals opruimen, workshopruimtes opnieuw indelen enz.

12.02.2007 – 12.00-19.00

- van 17.00-19.00 zullen Georgette van Oosten (educatie / begeleidster stagiaires en vrijwilligers) en Marieke Stein (verantwoordelijk voor ontwikkelingen en producties) iedereen inwerken op de nieuwe tentoonstelling en workshops.

Op dezelfde dag maakten we kennis met Fred Wartna, directeur van Villa Zebra. Met hem even “bijgekletst” zoals hij het zelf noemde.

Tegelijkertijd hebben we een kleine stapel papieren gekregen die o.a. de regels van Villa Zebra bevatten , maar ook een “personeelsgalerie”. Daarin komt elke medewerker op papier aan het woord om zichzelf op een heel open, spontane manier aan ons (de nieuwe stagiaires) voor te stellen. Behalve dat je gelijk de functie van de employés te weten komt, kun je onmiddellijk ook iets van de mens achter de functie leren kennen. Daarin – VZ is sterk mensgericht – zit de sterke humane kant van de organisatie.

In de pagina waarop directeur Fred Wartna zich voorstelt lees ik zijn antwoord op de vraag wat hij van een stagiaire verwacht::

“Dat ze zich snel thuis voelen, dat ze veel kunnen leren, dat ze daarvoor openstaan en dat ze een goede en enthousiaste bijdrage kunnen leveren aan Villa Zebra. Dat is dus heel wat!”

De informatiemap voor stagiaires en vrijwilligers geeft duidelijke richtlijnen voor het geven van rondleidingen en workshops. Al zal elk van deze gebeurtenissen er anders uitzien, er zijn wel een aantal gouden regels. Die krijg je dan ook. Als achtergrond gedachte geldt dat de cognitieve ontwikkelingen in een later stadium aan de beurt komen, eerst moet men zich, kind of volwassene, in de nieuwe omgeving veilig en vertrouwd voelen. Pas dan kan hij of zij leerstof binnen krijgen. 

Alles bij elkaar was deze dag heel leerzaam voor mij, want het was gelijk een voorbeeld van hoe je een groep studenten zou kunnen begeleiden; wat belangrijke vragen zouden kunnen zijn om volwassenen te prikkelen en hoe je een interactieve discussie op gang zou kunnen brengen. 

15.02.2007 – 10.00-18.00

Opening van de tentoonstelling “De Kleine Prins” 

17.02.2007 – 11.30-17.30

Meekijken met workshops, voorjaarsvakantie

19.02.2007 – 9.00-17.30

Meekijken met workshops, voorjaarsvakantie

22.02.2007 – 9.00-17.30

Workshops geven, voorjaarsvakantie

24.02.2007 – 11.30-17.30

Workshop geven

1.03.2007 – 9.00-17.00

o.a. cultuurtraject meekijken

3.03.2007 – Museumnacht misschien liever ’s avonds dan overdag werken?

10.03.2007 – 11.30-17.30

Workshops individueel publiek

17.03.2007 – 11.30-17.30

Workshops individueel publiek

19.03.2007 – workshop “kunst kijken” meekijken
Indrukken

Als ik naar de eerste dagen bij Villa Zebra terugkijk, kan ik behoorlijk kritisch naar mezelf kijken. Ik stel nu vast dat een bepaalde mate van onzekerheid mij een andere indruk gaf van de mensen en de omgeving dan ik vandaag heb. Hoe onwennigheid en onzekerheid tot een lichte vervorming leidde.

Een voorbeeld: het was misschien de derde dag en ik was bezig een decorstuk te maken. Enthousiast en gedreven. Een jong meisje kwam me zeggen dat ik dat niet mocht doen waarop ik misschien een te bot antwoord gaf (wie is ze wel, dacht ik). Later hoorde ik dat ze al een jaar bij Villa Zebra werkte en een heel gewaardeerde vrijwilligster was en is. 

Een leerzaam inzicht om mijn gedrevenheid in evenwicht te brengen met de situatie waarin ik zit.

Blijkbaar speelt in dat soort situaties ook mijn leeftijd en mijn ervaringen in het leven een rol. Die (de ervaringen) zijn niet altijd positief geweest en daardoor heb ik een stukje vertrouwen in de mens verloren, maar ook bepaalde angsten gecreëerd.

Maar nu, een paar maanden later, kan ik gerust zeggen dat ik dankzij Villa Zebra en zijn team een ander mens ben geworden, of nee, beter gezegd, ik ben wie ik ooit geweest was: MEZELF samen met het kind in mij. Lang leve de kinderen!

Om het verhaal niet te lang te maken zal ik heel compact mijn indrukken over Villa Zebra hieronder zetten:

· Villa Zebra is geen traditioneel museum.
· De organisatie kent geen, typisch voor onze tijden, hiërarchische, winstgerichte bedrijfscultuur. 

· De stagiaires, vrijwilligers en de medewerkers van Villa Zebra zijn onderling goede collega’s.
· Als je ingewerkt bent, word je niet de hele tijd in de gaten gehouden. Je krijgt een verantwoordelijkheid en dat maakt je ook bewust van je eigen verantwoordelijkheid.
· VZ biedt mogelijkheden om je eigen ideeën te ontplooien.
· Iedereen wordt serieus genomen in een omgeving die op het eerste gezicht “minder serieus” lijkt.
· Medewerkers voelen zich verantwoordelijk voor het geheel en niet slechts voor hun eigen taak. Multi-inzetbaarheid wordt zo de gewoonste zaak zonder dat daar opdrachten voor nodig zijn. Collega’s die even tijd hebben zien vanzelf wat zij kunnen aanpakken.
· De bovengenoemde situatie verhoogt de assertiviteit en versterkt het menselijke verkeer. 

· Het is een goed initiatief om van tijd tot tijd bijeenkomsten met alle stagiaires en vrijwilligers te organiseren. Dat is een vorm van evalueren, opfrissen, verrijken en zorgen dat de kwaliteit van de aangeboden workshops en rondleidingen niet daalt.
· Villa Zebra is een heel plezierige plek om te werken waar je steeds meer respect en begrip voor de kinderen krijgt.
Werkzaamheden/ Opdrachten

2. Groepen ontvangen

Het moment dat je een groep ontvangt is heel belangrijk, ten eerste omdat je het gezicht van het museum bent en ten tweede omdat je het initiatief in handen hebt en er vanaf het begin voor kan zorgen dat de rondleiding en de aangekoppelde workshops een succes zullen worden. 

Daarvoor moet je op een speelse, natuurlijke manier een eerste contact met de schoolgroep en de begeleiders of met de individuele bezoekers/kinderen en de ouders maken.

In het geval van een schoolgroep is het wenselijk om eerst met de begeleiders kennis te maken en afspraken te maken en om je daarna aan de kinderen voor te stellen. 

Dat laatste doe ik nadat de kinderen bij de balie verzameld zijn. In een eerste praatje met hen stel ik ze vragen zoals:

· Weten jullie waar jullie zijn?

· Is er iemand van jullie hier eerder geweest? 

· Oké, musea hebben ook regels, dus een kindermuseum ook. 
Welke regels denk je dat er zijn?

· Heeft iemand van jullie De Kleine Prins gelezen?

Maar goed, op deze manier, laat ik kinderen aan het woord en in plaats van ze alles te vertellen, gaan ze zelf antwoorden geven, waardoor het denkproces gestimuleerd wordt.

Na een tijd word je zo geroutineerd dat je heel snel kan voorzien met wat voor groep je te maken hebt.

Daarin heb ik ook geleerd om te improviseren.

3. Rondleiden kinderen

In het begin heb ik verteld dat het samenspel van tentoonstelling en workshop cruciaal is. Het gaat om kijken en maken, denken en doen.

De individuele bezoekers kunnen zelf de tentoonstelling ontdekken, op advies van degene die achter de balie zit en ze kunnen zich aansluiten bij de “Fan Shop” workshop. 

Maar ik zal het nu meer over de schoolgroepen hebben.

Als de groep groot is (18-22 personen) zijn we meestal met twee begeleiders. Eenmaal boven gearriveerd (daar is de tentoonstelling "De Kleine Prins") laten we eerst een animatiefilm zien waarin Peter Faber de rol van de piloot speelt. Op deze manier wordt al direct iets over de inhoud van het boek “De Kleine Prins” verteld/verbeeld en wordt een introductie gemaakt op de tentoonstelling die zeven planeten bevat. 

Deze planeten (die niet precies dezelfde zijn als in het boek) zijn het resultaat van een samenwerking tussen verschillende kunstenaars en leerlingen van de school “De Kleine Prins” en verbeelden het creatieve uitwisselingsproces tussen volwassenen en kinderen. Uiteindelijk reflecteren deze kunstwerken de gedachtewereld van de leerlingen. 

De planeten zijn:


Planeet



Installatie van
1. Moeder Planeet 

David Bade
2. Vader Planeet


Nicola Unger
3. Opa/Oma Planeet

David Iserief
4. Juf/Meester Planeet

René Jansen
5. Idolen Planeet


Anouk Gielen en Hester Blankestijn
6. Sinterklaas Planeet

Francesca Vonck
7. Postbode Planeet

Niels Popkema
Zoals gezegd beginnen we met een korte animatiefilm. Aan het eind daarvan verdeel ik de groep in vier kleinere groepen. Bij elke groep moet een begeleider aanwezig zijn (meegekomen of van VZ). Ik spreek af dat we elkaar na een bepaalde tijd bij de ontmoetingsruimte weerzien om ons verder aan het programma te houden.

Bij elke Planeet probeer ik door “sleutelvragen te stellen” weer het denkproces van de kinderen te stimuleren. Dat werkt heel verschillend per groep en de ervaringen met de kinderen zijn heel divers. Na de zevende planeet wordt de kinderen gevraagd het heelal af te maken. Ze krijgen rondjes wit papier en een paar vragen: Heb je alle planeten bezocht? Welke volwassene mis je? Teken die persoon, schrijf erbij wie het is en prik hem op. Inderdaad hebben we in “ons heelal” een wand vol planeetjes met de sterren van de kinderen.
Aan het eind van de rit voel ik als begeleider gelijk aan  in wat voor mate de creativiteit op de eigen school een rol speelt en weet ik ook of de leerkrachten op dat punt actief zijn of niet. 
Afhankelijk van de groep heeft mijn rondleiding en workshop telkens een andere benadering. Rondom dezelfde inhoud heb ik de ruimte te improviseren, maar ook om te proberen me in te leven in wie het kind is dat tegenover mij staat.

Een keer had ik een groep alleen “blanke” kinderen. Mooi, creatief, met filosofische gedachten, geïnteresseerd in mijn verhalen, in de onderlinge verhalen. Het was een bijna euforische dag, voor mij, maar ook voor hen.  

Bij de rondleiding had ik een groepje jongens. Beheerst, ruimdenkend, kind en toch niet, zelfs meer volwassene dan kind… Later, bij de workshop, kon ik meer van de dynamiek van de klas begrijpen. De meiden waren speels en geestig, creatief, in het werken met al die onconventionele materialen die VZ gebruikt (scrap), maar ook in communicatief verkeer met mij. De fantasie sloeg los zowel bij de klas, en bij mij…
Na een gesprek met de leerkrachten begreep ik dat ze op school heel veel op het creatief gebied doen.

Een andere ervaring had ik met een groep waarvan de meeste allochtonen waren. Alweer had ik alleen maar jongens en volgens de leerkrachten de moeilijkste van de groep. Ik had met de kinderen te doen want elke keer kwam steeds een leerkracht hun herinneren aan de voorwaarde waaronder ze naar Villa Zebra gekomen waren. En dat op momenten dat het juist goed ging. Ik stelde de juf voor om afstand van de situatie te nemen en mij mijn rol te laten vervullen. 

Hoe doe je dat? Inderdaad, dat zijn moeilijke momenten, de momenten waarop leerkrachten proberen binnen VZ nog steeds hun macht uit te oefenen. Het moet hen duidelijk zijn dat het kind centraal staat en dat binnen het museum de visie van Villa Zebra geldt. 

Daarin begin ik ook beter te worden, want op dit punt was ik misschien niet altijd even sterk. Ik laat competentieproblemen met schooldocenten niet uitgroeien en richt mij vooral op de kinderen. Ik leer dat sommige kinderen meer ontvankelijk zijn dan andere, en dat als een keer iets niet lukt, je dat los moet kunnen laten. Zelfs in die gevallen blijk je ze met een toverstokje aangeraakt te hebben en daar ben ik dan blij om.  
Terug naar mijn ervaring met allochtone kinderen… Vanuit deze doelgroep komen heel vaak boeiende verhalen, heel grappig, maar soms ook heel triest. 

Bij de Opa/Oma Planeet hoor ik jolige verhalen en bij de Vader Planeet de triestere verhalen. 

De drama’s binnen de allochtone families lijken een stukje groter te zijn, misschien lijkt het alleen maar zo. Kinderen van Antilliaanse afkomst groeien vaak op zonder vader…
Ook zit je met een dilemma op het moment dat een kind zijn moeder of vader verloren blijkt te hebben. Ik herinner me zo’n situatie rond de Vader Planeet. Kinderen verbinden de kunst, want de planeten zijn een vorm van kunst, met hun verhalen en plotseling blijkt bij één kind de gevoelige snaar van het verlies te zijn geraakt. Ligt de opvang bij mij of bij de leerkrachten? Hoe snel is de begeleiding? Het gaat om improvisatie want ook zo’n situatie is niet tweemaal dezelfde. In ieder geval was het voor mij stof om over na te denken.

Of hoe ga je om met autistische kinderen? Op een dag kwam een groep autistische kinderen. Ik ging foto’s maken met de bedoeling die te printen en zodat ze later konden worden gebruikt in de website van VZ. Ik wist niet van het autisme en dat het beter was niet met foto’s te werken. Op dat punt had ik wel wat advies van tevoren willen hebben.
Over de beschreven periode heb ik meer ervaringen opgedaan, maar ik wil het bij deze selectie laten. Volgens mij geeft het een goed inzicht.
4. Workshops

Na afloop van de rondleiding en nadat we foto’s hebben gemaakt (voor a, c, d) gaan we naar beneden waar de kinderen zelf kunstenaars kunnen zijn.

Ik zal niet op elke workshop ingaan en ik zal proberen de essentiële lijnen te beschrijven.

De workshops waaraan ik meegedaan heb zijn:

a. individuele workshops – Fan Shop (eigen shampoofles ontwerpen en maken)
b. Asteroïde X groepsworkshop (eigen planeet inrichten)
c. Cultuurtraject (de planeet van de klas maken waarin een fotogroep bewaard zal worden)
d. Animatie maken – SKVR 

e. Kunst kijken workshop

De eerste vier workshops zijn ontwikkeld in een direct verband met de tentoonstelling. Het zijn doe-workshops waarbij onconventionele materialen worden gebruikt, met verschillende structuren, kleuren, dikte en vormen die bij knutselen van pas komen. Bijvoorbeeld: kurken, satéprikkers, piepschuimbollen, karton, gekleurd papier, stoffen, verfblikjes, oude tijdschriften, materialen gekocht bij SCRAP, crêpepapier, enz.

Voordat de workshop begint stellen we weer vragen aan de kinderen:

1. altijd beroemd willen zijn? (a) (de letters slaan op de hierboven genoemde workshops)
2. wie zou je later willen worden? (a)

3. wat voor ingrediënten zitten in je shampoo?(a)

4. voor wie is de fles bedoeld? (a)

5. hoe heet je eigen shampoomerk? (a)

6. welke volwassenen zouden op je eigen planeet mogen komen wonen? (b)
7. zouden we later op deze planeet willen wonen? (b)

Wat ik bij deze workshops heb geleerd is dat je van tevoren de ruimte goed en efficiënt moet inrichten, dat je duidelijk moet weten wat je nodig hebt, dat je de apparatuur moet controleren. Ook moet je de aandacht per kind goed kunnen verdelen en als je merkt dat het aandachtsvermogen zakt proberen door improvisatie de spanning weer hoog te krijgen. 

5. Rondleidingen voor volwassenen
Hierbij zoek je naar een ander niveau van communiceren met de groep. Belangrijk is het om te weten met wat voor doel de mensen naar Villa Zebra zijn gekomen.
Zoals ik al zei heb ik veel geleerd op de dag waarop we spraken met de directeur van Villa Zebra. In deze situatie kon ik deze kennis toepassen.
In het algemeen vertel ik eerst iets over het verleden van VZ, hoe is VZ ontstaan, iets over de organisatie en de visie van VZ. Dat doe ik ook indirect door vragen te stellen.

In de tentoonstellingsruimte gaan de studenten (de volwassenen zijn vaak student) zelf op pad, ik blijf in de buurt als aanspreekpunt. Sommige van deze groepen zien af van de workshops. Ook in dit opzicht is er verschil met de kinderen. Ik maak echter ook wel volwassenen mee die met veel plezier meedoen aan een workshop; in wie het kind kennelijk nog springlevend is.
Studenten die de tentoonstelling op de eerste verdieping hebben bezocht willen altijd aanvullende informatie. In de visie van VZ is de interactieve aanpak altijd de beste methode om informatie over te dragen. We geven daarom niet een soort hoorcollege, maar gaan over tot een vraag en antwoord spel. Vaak heeft een student de juiste informatie al in zijn of haar hoofd en soms vertel je dat het anders is, en waarom. Soms hebben de studenten vragen die je zelf in een “frontale” toespraak niet aan de orde zou laten komen. Op dezelfde manier komen ze meer te weten over vorige projecten en tentoonstellingen.

Gestelde vragen:

· Welke was volgens jullie de interessante planeet en waarom?

· Welke was volgens jullie het meest interessante planeet en waarom?

· Hoe zou het jullie anders aanpakken?
· Hebben jullie adviezen? Wat had het beter gekund? Wat missen jullie?

6. Andere activiteiten binnen en buiten Villa Zebra
a) assisteren bij het project “Talent uit Hoogvliet” + foto’s voor de website maken

b) buiten Villa Zebra heb ik Karin de Leening bij alle workshops geassisteerd in het kader van het project “De meester en haar leerlingen” eerst bij een paar brede scholen en later op een buurthuis + foto’s nemen

c) inkoop materiaal voor Villa Zebra 

d) workshop “kunst kijken” in samenwerking met een fotografe gegeven in het kader van een tijdelijke tentoonstelling in de benedenruimte
Sterkte-zwakteanalyse 
Mijn sterke punten zijn:

Goed kunnen verplaatsen in de wereld van het kind

Aanreiken van ideeën die de fantasie van het kind prikkelen

Overdragen van creatieve mogelijkheden

Ruimte geven zodat het kind (of de volwassene) de eigen creativiteit ontplooit

Spontaan en dat uitstralen

Inzet (er 100% of meer voor gáán)

Energie

Mijn zwakke punten zijn:

Minder gestructureerde aanpak
Vatbaar voor negatieve signalen

Door eisen aan mijzelf, ook hoge eisen aan collega’s

Conclusie

Mijn leerdoelen waren:
a. Een instelling als Villa Zebra (VZ) leren kennen (dat houdt in organisatie, beleid en visie)
Dit is gelukt. Ik heb een goed beeld van de organisatie, ik weet wat het beleid is, en de visie heb ik hierboven uitgebreid beschreven.
b. Leren workshops te geven
Dit was iets waarin ik aan het begin van de stage nog maar weinig ervaring had. Die ervaring heb ik nu in ruime mate. Ik schrik nu zelfs niet meer als een groep van vijftig kinderen binnenkomt.
c. Verbeteren communicatieve vaardigheden
Ik ben beter in staat om te luisteren naar anderen en om duidelijk te maken wat ik zelf wil.
d. Verbeteren sociale vaardigheden
Omgaan met mensen uit verschillende sociale klassen was nooit een punt. Wel maakte een groot gevoel voor eerlijkheid en rechtvaardigheid het lastig om om te gaan met mensen die niet eerlijk zijn. Ik ben daar nog steeds gevoelig voor, al denk ik dat ik iets meer ruimte geef aan de zwakheden die mensen nu eenmaal hebben.
e. Samenwerking met collega’s
Dit gaat goed. Dat je met de ene collega makkelijker “door de bocht”kan dan de ander vind ik normaal. Zie ook punt e.
f. Leren werken met verschillende doelgroepen en verschillende leeftijden
Dit doel heb ik zeker bereikt. Ik had daardoor ook plezier in mijn stage.
Zelfreflectie

Mijn logboekje bestond uit zulke summiere losse aantekeningen, dat het die naam niet mag hebben. Het verslag heeft vertraging opgelopen; ik had gepland het eerder in te leveren. Dat had beter gekund.
Ik krijg wel de indruk dat VZ tevreden is met mijn inzet en resultaten; ik kan tenminste als vrijwilliger bij VZ blijven werken. Daar ben ik blij om, ook al  omdat ik zo alle opgedane vaardigheden verder kan versterken. 
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