Thema Transformatie

Ik zie mijn project als een verlenging van vorige projecten door een sterke concentratie op hetzelfde thema dat in het brandpunt van mijn gedachten bleef: Maria en kruisingen, een bijna Bijbelse benadering van mijn werkelijkheid.

Vanaf het begin tot het eindresultaat heb ik een traject gevolgd waarin verschillende facetten op de voorgrond kwamen, gevoelens vertaald in materialen en vormen.

Tussen de gevoelens en het proces bestaat een wisselwerking.

Naïeve Maria’s, geschilderd in acryl, heb ik gedeeltelijk vernietigd en verstopt achter geschilderde en ijzeren tralies. Hetzelfde mariathema kwam bijna onbewust weer terug bij het maken van lino’s en houtsneden. Op deze manier zijn twee- en driedimensionale vormen aan bod gekomen.

Uiteindelijk is mijn project een combinatie geworden van foto’s, muziek en mensen. Van buitenaf gezien, een installatie. Voor mijzelf een wereld.

Waarom foto’s? De jongeren op mijn foto’s zijn “afgeschreven”. Dat wil ik veranderen door het verbreken van het stereotype, het cliché dat gedachteloos wordt overgenomen en zo meewerkt aan een verpest leven.

Een gefotografeerd beeld is als een blik op de wereld door een intiem venster. De personages zijn echt en het enige dat je kunt veranderen – als je er verantwoordelijk mee omgaat – zijn de aura’s om hen heen. Een uitstraling die speciaal vervaagd en onscherp gehouden is, want mijn beelden zijn utopieën en visioenen die waarschijnlijk nooit waar zullen worden.

Het mooie aan kruisingen, een van mijn terugkerende onderwerpen, is de rijkdom aan betekenissen die dit woord heeft. Kruisen is ook ontmoeten, elkaar snijden met wonden en blijdschap, met ervaringen die je leven vervullen.

De foto’s zijn dubbelzinnig en staan open voor een variëteit aan interpretaties. De portretten zijn groter dan het leven zelf, ze proberen associaties te toveren met speelse en ironische transformaties van degenen die poseren.

Ze bevatten poëtische theorieën van paradoxen, barokke en hedendaagse droombeelden.

Het geloof in een speciale relatie tussen foto en wereld heeft iets aantrekkelijks en toch oneerbaars. Aantrekkelijk omdat we gemakkelijk in een beeld treden en daarbij een extensie maken naar onze wereld. Dit geloof maakt dat we over plaatjes kunnen denken als identieke vormen van leven. Het permitteert ons naar beelden te kijken alsof we door een venster naar buiten kijken, en om onszelf vragen te stellen.

Heel vaak gebruiken we beelden als substituten voor de objecten die ze voorstellen. We gebruiken bijvoorbeeld foto’s om architectuurstijlen te analyseren, of we kopen kleding uit een geïllustreerde catalogus. Kortom, het staat ons toe de nabijheid te voelen van dat wat er afgebeeld is.

Op het laatst heb ik besloten om levende personages toe te voegen – een paar generaties die langs de portretten lopen, zoals in een kerk langs heilige beelden. Want onze jongeren verdienen ook liefde en respect.
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